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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

4.1 Η δημιουργία νέων ειδών από ένα προγενέστερο είδος μπορεί να απεικονιστεί με την 

απόσχιση δύο κλάδων από την ίδια κορυφή ενός δέντρου. Αν στην απεικόνιση αυτή 

συμπεριληφθούν και οι προγενέστερες μορφές ειδών, τότε ο κορμός του δέντρου 

παριστάνει το αρχικό είδος και τα κλαδιά τα νέα είδη που προέκυψαν από αυτό. Τα 

δέντρα αυτά ονομάζονται φυλογενετικά και υποδεικνύουν τις εξελικτικές σχέσεις 

ανάμεσα στα είδη που μελετώνται. Το παρακάτω φυλογενετικό δέντρο απεικονίζει τις 

πιθανές εξελικτικές σχέσεις πέντε διαφορετικών ειδών (Α, Β, Γ, Δ, Ε). 

 

 

α. Να αναφέρετε τις πηγές από τις οποίες, οι επιστήμονες που μελετούν την εξέλιξη, 

αντλούν πληροφορίες για την κατασκευή ενός φυλογενετικού δέντρου (μονάδες 6). 

β. Να ονομάσετε το κοινό προγονικό είδος όλων των παραπάνω ειδών (μονάδες 2), τα είδη 

που ζουν σήμερα (μονάδες 2) και το είδος που εμφανίστηκε πιο πρόσφατα αλλά έχει, 

πλέον, εξαφανιστεί (μονάδες 2). 

Μονάδες 12 

4.2 Δύο ενήλικα άτομα, Α και Β, μολύνθηκαν την ίδια μέρα από το ίδιο αντιγόνο. Στο 

παρακάτω διάγραμμα απεικονίζονται οι  μεταβολές της συγκέντρωσης των αντισωμάτων 

στο αίμα και στη λέμφο των ατόμων αυτών, μετά τη μόλυνση τους από το αντιγόνο. 
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 4 

 

α. Να εξηγήσετε τον τύπο της ανοσίας που εμφάνισε το άτομο Α με κριτήριο τον οργανισμό 

στον οποίο παράχθηκαν τα αντισώματα (μονάδες 3) και να αιτιολογήσετε αν είναι πιθανόν 

η μόλυνση να συνοδεύεται με συμπτώματα της νόσου (π.χ πυρετός) στο άτομο αυτό 

(μονάδες 3).   

Μονάδες 12 

β. Να εξηγήσετε τον τύπο της ανοσίας που εμφάνισε το άτομο Β με κριτήριο τον οργανισμό 

στον οποίο παράχθηκαν τα αντισώματα (μονάδες 4) και να αιτιολογήσετε αν είναι πιθανόν 

η μόλυνση να συνοδεύεται με συμπτώματα νόσου (π.χ έκκριση βλεννογόνων) στο άτομο 

αυτό (μονάδες 3). 

Μονάδες 13 
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 4 

4.1 

α. Οι πηγές από τις οποίες οι εξελικτικοί επιστήμονες αντλούν τις πληροφορίες 

προκειμένου να κατασκευάσουν ένα φυλογενετικό δέντρο είναι:  

1. Δεδομένα από την Παλαιοντολογία (τα απολιθώματα).  

2. Δεδομένα από την Ανατομία (ομόλογα όργανα). 

3. Δεδομένα από την εμβρυολογία (σύγκριση εμβρυικής ανάπτυξης διαφόρων ειδών). 

4. Δεδομένα από την Μοριακή Βιολογία (σύγκριση του DNA και πρωτεϊνών μεταξύ 

διαφορετικών ειδών οργανισμών). 

β. Το κοινό προγονικό είδος είναι το Α. Τα είδη που ζουν σήμερα είναι τα Β και Γ. Το είδος 

το οποίο εμφανίστηκε πιο πρόσφατα, αλλά έχει πλέον εξαφανιστεί, είναι το Ε. 

 

4.2 

α. Το άτομο Α εμφανίζει (τεχνητή) παθητική ανοσία. Στο άτομο Α παρατηρείται υψηλή 

συγκέντρωση αντισωμάτων αμέσως μετά την μόλυνση λόγω της άμεσης χορήγησης ορού, 

άρα δεν θα εμφανίσει συμπτώματα, εφόσον η χορήγηση ορού έγινε έγκαιρα.  Με την 

πάροδο του χρόνου η συγκέντρωση των αντισωμάτων μειώνεται συνεχώς, με αποτέλεσμα 

η συγκεκριμένη ανοσία να είναι παροδική.  

β. Το άτομο  Β εμφανίζει ενεργητική ανοσία. Η παραγωγή των αντισωμάτων είναι άμεση, 

λόγω της ενεργοποίησης των Τ και Β λεμφοκυττάρων μνήμης (δευτερογενής 

ανοσοβιολογική απόκριση), γεγονός που υποδηλώνει ότι το άτομο αυτό είχε έρθει σε 

επαφή με το αντιγόνο και στο παρελθόν (με φυσικό ή τεχνητό τρόπο). Το άτομο αυτό δεν 

ασθενεί και πιθανότατα δεν αντιλαμβάνεται ότι μολύνθηκε. 
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

4.1 Πρόσφατες έρευνες στο σχολικό πληθυσμό δείχνουν ότι σχεδόν ένας στους 

τέσσερις μαθητές ηλικίας 16-18 ετών καπνίζει στην Ελλάδα. Επειδή η εξάρτηση 

στη νικοτίνη ξεκινάει σε πολύ μικρή ηλικία, οι έφηβοι που καπνίζουν σήμερα 

έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να δυσκολευτούν να διακόψουν το κάπνισμα και 

να εμφανίσουν προβλήματα υγείας αργότερα στη ζωή τους. 

α. Να αναφέρετε τρία συμπτώματα που είναι πιθανόν να εμφανίσει ένα άτομο κατά 

την προσπάθεια  απεξάρτησης από το τσιγάρο (μονάδες 6). 

β. Να γράψετε τις επιπτώσεις της νικοτίνης στο καρδιαγγειακό σύστημα ενός 

ατόμου (μονάδες 6). 

Μονάδες 12 

4.2 Τα αντισώματα είναι ειδικές πρωτεΐνες που συμβάλλουν στην άμυνα του 

οργανισμού έναντι ξένων παραγόντων (αντιγόνα). Απομονώσαμε το παρακάτω 

είδος αντισώματος από το πλάσμα ενός ατόμου κάποιες μέρες μετά από την 

πρώτη επαφή του ατόμου αυτού με ένα αντιγόνο.  

α. Να ονομάσετε το τμήμα του αντισώματος στο οποίο ανήκει η δομή Α (μονάδες 

2). Να βρείτε ποιο από τα αντιγόνα που δίνονται παρακάτω προκάλεσε την 

παραγωγή αυτού του είδους αντισώματος (μονάδες 2) και να αιτιολογήσετε την 

επιλογή σας (μονάδες 2). 

 

Αντισώματα     Αντιγόνα 

β. Να περιγράψετε την απόκριση του ανοσοβιολογικού του συστήματος του ατόμου 

αυτού σε περίπτωση που έρθει ξανά σε επαφή με το αντιγόνο του ερωτήματος α 

(μονάδες 5). Να προβλέψετε αν το άτομο αυτό θα εκδηλώσει κάποιου είδους 

συμπτώματα (μονάδες 2). 

               Μονάδες 13 

 

  

4



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α 

Π 

Α 

Ν 

Τ 

Η 

Σ 

Η 
 

Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 4 

 

4.1 

α. Η απεξάρτηση από τη νικοτίνη, η οποία αποτελεί ουσία που προκαλεί εθισμό, 

μπορεί να οδηγήσει σε συμπτώματα ψυχικής ή /και σωματικής απεξάρτησης όπως: 

εκδήλωση επιθετικότητας, μελαγχολία, τάση για εμετό (εναλλακτικά: ναυτία, 

διάρροια, σωματικοί πόνοι). 

β. Η νικοτίνη προκαλεί σημαντικές βλάβες στο καρδιαγγειακό σύστημα: προκαλεί 

έντονη σύσπαση των αγγείων (λόγω έκκρισης αδρεναλίνης) και αύξηση της 

αρτηριακής πίεσης (υπέρταση). Οι καπνιστές έχουν αυξημένες πιθανότητες 

εμφάνισης καρδιαγγειακών νοσημάτων.   

4.2 

α. Η δομή Α ανήκει στη μεταβλητή περιοχή του αντισώματος. Κάθε αντίσωμα 

συνδέεται εκλεκτικά με το αντιγόνο που προκάλεσε την παραγωγή του, σαν το 

κλειδί που ανοίγει μια συγκεκριμένη κλειδαριά. Το σχήμα που έχει ο κόκκος της 

γύρης ταιριάζει απόλυτα με το σχήμα της δομής Α. Άρα, ο κόκκος της γύρης είναι το 

αντιγόνο που προκάλεσε τη παραγωγή αυτού του είδους αντισώματος.  

β. Ο κόκκος της γύρης δεν είναι παθογόνος ή γενικά επικίνδυνος παράγοντας για 

την υγεία ενός ατόμου. Εφόσον όμως προκάλεσε την ενεργοποίηση του 

ανοσοβιολογικού συστήματος στο άτομο αυτό, λειτούργησε ως αλλεργιογόνο. Κατά 

την επανέκθεση του ατόμου στη γύρη αναμένουμε την παραγωγή κάποιων ουσιών, 

όπως της ισταμίνης, από ειδικά κύτταρα του οργανισμού. Η ισταμίνη προκαλεί 

αύξηση της διαπερατότητας των αγγείων, σύσπαση των λείων μυϊκών ινών και 

διέγερση της εκκριτικής δραστηριότητας των βλεννογόνων αδένων. Το άτομο θα 

εμφανίσει τα δυσάρεστα συμπτώματα της αλλεργίας, τα οποία, ανάλογα με τους 

ιστούς που προσβάλλει το αλλεργιογόνο, μπορεί να είναι άσθμα και καταρροή 

(εναλλακτικά: διάρροια, ναυτία). 
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4

4.1 Σε νωπά (φρέσκα) παρασκευάσματα παρατηρούμε στο μικροσκόπιο μικρόβια που

απομονώνονται  από  το  αίμα  ασθενών.  Στο  παρασκεύασμα  (Ι)  παρατηρούμε

μικροοργανισμούς με σφαιρικό σχήμα χωρίς ευδιάκριτο πυρήνα που κινούνται με τη

βοήθεια  βλεφαρίδων,  ενώ  στο  παρασκεύασμα  (ΙΙ)  υπάρχουν  μικροοργανισμοί  με

ευδιάκριτο πυρήνα, που κινούνται αλλάζοντας συνεχώς μορφή.

α. Να κατατάξετε τους μικροοργανισμούς που περιέχονται στα παρασκευάσματα (Ι) και (ΙΙ)

σε  κάποια  από  τις  ευρύτερες  κατηγορίες  μικροοργανισμών  (βακτήρια,  πρωτόζωα  ή

μύκητες) (μονάδες 2) και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4).

β.  Αν  τα  παραπάνω  μικρόβια  έχουν  απομονωθεί  από  ασθενείς  που  πάσχουν  από

σεξουαλικώς  μεταδιδόμενο  νόσημα  προς  ταυτοποίηση,  να  αναφέρετε  ενδεικτικά  ποιο

νόσημα θα μπορούσε να έχει ο ασθενής από τον οποίο απομονώθηκε το μικρόβιο που

παρατηρούμε  στο  παρασκεύασμα  (Ι)  και  ποιο  αυτός  από  τον  οποίο  απομονώθηκε  το

μικρόβιο που παρατηρούμε στο παρασκεύασμα (ΙΙ) (μονάδες 2). Να εξηγήσετε  πως μπορεί

να κόλλησαν το συγκεκριμένο μικρόβιο οι ασθενείς (μονάδες 4).

Μονάδες 12

4.2  Οι  παρακάτω  καμπύλες  (Α  και  Β)  παριστάνουν  τις  συγκεντρώσεις  ενός  ιού  στον

οργανισμό ενός παιδιού, που εμβολιάζεται κατά του ιού αυτού και της μητέρας του, η

οποία  μολύνεται  από  τον  ιό,  παρόλο  που  είχε  εμβολιαστεί  στο  παρελθόν.  Τα

διαγράμματα Γ και Δ παριστάνουν τη μεταβολή στη συγκέντρωση των αντισωμάτων που

παράγονται  στη  μητέρα και  στο παιδί,  χωρίς  όμως να αναγράφεται  αναλυτικά ποιά

καμπύλη αντιστοιχεί σε ποιόν.
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 4 

α. Να αναφέρετε ποια καμπύλη αντιγόνων (Α, Β) αντιστοιχεί στη μητέρα και ποια στο παιδί

(μονάδες 2) και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4).

β. Να αντιστοιχίσετε τις καμπύλες των αντισωμάτων (Γ, Δ) σε μητέρα και παιδί (μονάδες 2)

και  να  δικαιολογήσετε  την  απάντησή  σας  (μονάδες  4).  Επίσης,  να  εξηγήσετε  αν  είναι

δυνατόν η μητέρα να κόλλησε από το παιδί της (μονάδα 1). 

Μονάδες 13
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 4 

4.1 

α. Το μικρόβιο που παρατηρούμε στο παρασκεύασμα (Ι) ανήκει στην ευρύτερη κατηγορία

των βακτηρίων,  ενώ το μικρόβιο που παρατηρούμε στο παρασκεύασμα (ΙΙ)  ανήκει στην

ευρύτερη κατηγορία των πρωτοζώων. Αυτή η κατάταξη προκύπτει καθώς τα βακτήρια δεν

διαθέτουν οργανωμένο πυρήνα και κινούνται με τη βοήθεια μαστιγίων, όπως ακριβώς και

τα  μικρόβια  του  παρασκευάσματος  (Ι).  Από  την  άλλη  μεριά,  τα  μικρόβια  του

παρασκευάσματος (ΙΙ) δεν μπορεί παρά να ανήκουν στα πρωτόζωα, τα οποία διαθέτουν

πυρήνα και χαρακτηρίζονται από την αλλαγή μορφής κατά την κίνησή τους με σχηματισμό

ψευδοποδίων.

β. Το βακτήριο του παρασκευάσματος (Ι) έχει σφαιρικό σχήμα, άρα πρόκειται για κόκκο, ο

ασθενής που το φέρει μπορεί να πάσχει από το βακτήριο (γονόκοκκο) που προκαλεί την

γονοκοκκική  ουριθρίτιδα  (γονόρροια),  ενώ  ο  ασθενής  που  φέρει  το  πρωτόζωο  του

παρασκευάσματος  (ΙΙ)  μπορεί  να  έχει  λοίμωξη  από  τριχομονάδες.  Τα  σεξουαλικώς

μεταδιδόμενα νοσήματα εκτός από τη σεξουαλική επαφή, μπορούν να μεταδοθούν μέσω

του αίματος ή των παραγώγων του, καθώς και από τη μολυσμένη μητέρα στο έμβρυο.   

4.2

α.  Η  καμπύλη  Α  αντιστοιχεί  στη  μητέρα  και  η  Β  στο  παιδί.  Αυτό  προκύπτει  από  την

παρατήρηση των καμπυλών. Βλέπουμε πως η συγκέντρωση του αντιγόνου στην καμπύλη Β

είναι εξαρχής υψηλή, καθώς το παιδί δέχεται την ποσότητα εμβολίου, το οποίο περιέχει

νεκρούς  ή  εξασθενημένους  μικροοργανισμούς  ή  τμήματά  τους.  Στην  καμπύλη  Α  της

μητέρας  το  αντιγόνο  εισέρχεται  με  φυσικό  τρόπο  στον  οργανισμό  της,  όπου  και

πολλαπλασιάζεται  και  αυξάνεται  σταδιακά  η  συγκέντρωσή του  μέχρι  να  αρχίσει  να

μειώνεται σχεδόν άμεσα, από τη δευτερογενή απόκριση της εμβολιασμένης μητέρας.

β. Η καμπύλη Γ αναφέρεται στη μητέρα και η Δ στο παιδί. Αυτό προκύπτει παρατηρώντας

τις καμπύλες, καθώς η καμπύλη Γ παριστάνει μεγαλύτερη συγκέντρωση αντισωμάτων για

το ίδιο αντιγόνο και πιο έγκαιρη παραγωγή τους σχετικά με την καμπύλη Δ. Συμπεραίνουμε

λοιπόν  πως  η  καμπύλη  Γ  παριστάνει  δευτερογενή  ανοσοβιολογική  απόκριση,  όπου

ενεργοποιούνται τα κύτταρα μνήμης της μητέρας, η οποία είχε στο παρελθόν εμβολιαστεί,

ξεκινά αμέσως η  έκκριση αντισωμάτων και  έτσι  δεν  προλαβαίνουν να  εμφανιστούν  τα

συμπτώματα  της  ασθένειας. Η  καμπύλη  Δ  παριστάνει  πρωτογενή  ανοσοβιολογική

απόκριση που πραγματοποιείται στον οργανισμό του παιδιού, απέναντι στους νεκρούς ή
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 4 

εξασθενημένους μικροοργανισμούς ή τμήματά τους, που περιέχει το εμβόλιο. Η μητέρα

δεν είναι  δυνατόν να κόλλησε από το παιδί της,  αφού το άτομο που εμβολιάζεται  δεν

μεταδίδει τον ιό. 
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

4.1 Για την ασφαλή κατανάλωση του γάλακτος, είναι υποχρεωτική η παστερίωση του με 

την οποία θανατώνονται τα περισσότερα παθογόνα μικρόβια, ενώ συγχρόνως διατηρείται 

η γεύση του. Ορισμένα βακτήρια όμως σε αντίξοες συνθήκες σχηματίζουν τα ενδοσπόρια. 

α. Να εξηγήσετε τι είναι η παστερίωση (μονάδες 2) και γιατί πιθανόν κατά τη διαδικασία 

αυτή δημιουργούνται ενδοσπόρια (μονάδες 2). Να γράψετε σε ποια άλλη περίπτωση 

σχηματίζονται τα ενδοσπόρια (μονάδες 2).  

β. Να ονομάσετε τα τρια κυτταρικά χαρακτηριστικά που έχουν τα ενδοσπόρια (μονάδες 3) 

και να εξηγήσετε γιατί, με βάση την παραπάνω αναφορά, το γάλα δεν πρέπει να παραμένει 

εκτός ψυγείου (μονάδες 3). 

Μονάδες 12 

4.2 Ο ιός Έμπολα, πρωτοεμφανίστηκε το 1976. Η ασθένεια που προκαλεί, η ΕVD (ασθένεια 

του ιού Έμπολα ή αιμορραγικός πυρετός), είναι μία σπάνια αλλά πολύ σοβαρή, συχνά 

θανατηφόρα νόσος για τον άνθρωπο. Η νόσος EVD προκάλεσε κατά τη διετία 2014-2016, 

μία μεγάλη επιδημία, κατά την οποία μολύνθηκαν χιλιάδες άνθρωποι χωρών της 

κεντρικής Αφρικής (με κύριες το Κονγκό, το Σουδάν και την Ουγκάντα) και οδηγήθηκαν σε 

θάνατο περίπου 1600 από αυτούς. Παρά τα τρομακτικά συμπτώματα της νόσου, και το 

ποσοστό θανάτων που προκαλεί, δεν υπήρξε ουσιαστικό ενδιαφέρον για την εύρεση 

εμβολίου εναντίον της, καθώς αφορούσε σε πολύ μικρό μέρος του πληθυσμού της γης. 

Πλέον, το εμβόλιο ενάντια στον ιό Ebola (EV) είναι γεγονός, και υπήρξε ένα από τα εμβόλια 

που, αντίστοιχα με το εμβόλιο ενάντια στον Sars Cov-2, αδειοδοτήθηκε ταχύτατα 

προκειμένου να προστατευτούν οι πληθυσμοί της Αφρικής (ιδιαίτερα της Γουινέα και του 

Κονγκό όπου χορηγήθηκε) από τον πολύ επικίνδυνο αυτό ιό.  

α. Να ονομάσετε το είδος ανοσίας που προσφέρουν τα εμβόλια (μονάδες 3) και να εξηγήσετε 

τι μπορεί να περιέχει ένα εμβόλιο (μονάδες 3). 

β. Να περιγράψετε με ποιο τρόπο προστατεύεται ένα άτομο, που έχει εμβολιαστεί εναντίον 

της νόσου ΕVD , σε σχέση με κάποιον μη εμβολιασμένο αν, πιθανώς, εκτεθεί στον ιό αυτό με 

φυσικό τρόπο (μονάδες 7).  

Μονάδες 13 
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Βιολογία ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 1 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 4 

4.1  

α. Με την παστερίωση το γάλα θερμαίνεται στους 62oC για μισή ώρα. Σε αντίξοες συνθήκες, 

όπως σε ακραίες θερμοκρασίες, πολλά βακτήρια μετατρέπονται σε ανθεκτικές μορφές, τα 

ενδοσπόρια, όποτε δημιουργούνται κατά τη θέρμανση ενός τροφίμου. Επίσης ενδοσπόρια 

δημιουργούνται και υπό τη δράση ακτινοβολιών. 

β. Τα ενδοσπόρια είναι αφυδατωμένα κύτταρα με ανθεκτικά τοιχώματα και χαμηλούς 

μεταβολικούς ρυθμούς. Όχι, το γάλα δεν θα πρέπει να διατηρείται εκτός ψυγείου γιατί σε 

ευνοϊκές συνθήκες (θερμοκρασία δωματίου), κάθε ενδοσπόριο βλαστάνει, οδηγώντας σε 

ένα βακτήριο. Τα βακτήρια στη συνέχεια, αναπαράγονται μονογονικά με απλή διχοτόμηση 

(με την οποία διπλασιάζουν τον πληθυσμό τους) και, έτσι, το γάλα είναι ακατάλληλο για 

κατανάλωση. 

 

4.2 

α. Τα εμβόλια παρέχουν ενεργητική τεχνητή ανοσία. Τα εμβόλια περιέχουν αντιγόνα δηλαδή 

νεκρούς ή εξασθενημένους μικροοργανισμούς ή τμήματά τους. 

β. Το εμβόλιο, όπως θα έκανε και ο ίδιος ο μικροοργανισμός, ενεργοποιεί τον 

ανοσοβιολογικό μηχανισμό, προκειμένου να παραγάγει αντισώματα και κύτταρα μνήμης. 

Συνεπώς, σε πιθανή φυσική μόλυνση από τον ιό ΕV, ο εμβολιασμένος θα πραγματοποιήσει 

δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση. Στην περίπτωση αυτή, ενεργοποιούνται τα κύτταρα 

μνήμης, ξεκινά αμέσως η έκκριση αντισωμάτων και, έτσι, δεν προλαβαίνουν να εμφανιστούν 

τα συμπτώματα της ασθένειας. Το άτομο δεν ασθενεί και πιθανότατα δεν αντιλαμβάνεται 

ότι μολύνθηκε. Ο μη εμβολιασμένος θα αμυνθεί, σε ανάλογη περίπτωση, 

πραγματοποιώντας πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση και θα καθυστερήσει η έκκριση 

αντισωμάτων για την αντιμετώπιση του ιού, με πιθανή συνέπεια, στη συγκεκριμένη 

περίπτωση ιού, ακόμη και τον θάνατό του. 
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